



# 培育单项冠军,嘉兴如何实现“新超越”?

■记者 陈 曦 通讯员 曹伟东

工信部第九批制造业单项冠军企业名单公布,嘉兴新增7家单项冠军企业,新增数量列全省第一(不含宁波)。至此,嘉兴已累计培育22家国家级制造业单项冠军企业。

单项冠军全省拔尖,嘉兴凭什么?

## “一招鲜”吃遍天

单项冠军意味着世界领先,成为各地角逐的热点。

翻看此次入围国家级制造业单项冠军的嘉兴7家企业,不难发现它们的共性,皆是各自细分领域的佼佼者,在企业最为熟悉的领域,依靠自身强大的研发能力,生产出在全国领跑甚至在全球领先的产品,其中的核心竞争力源于科技创新。

依靠电动床发家的麒盛科

技,凭借数字化改造,成为全球最大的智能床制造商之一,并开启逐浪千亿级数字化睡眠赛道的发展之路;

长盛轴承自主研发的自润滑轴承技术,为机器人提供关键传动保障。“核电用高温重载自润滑轴承”填补了国内空白,打破了国外垄断;

针对新能源汽车“电池失控导致自燃”技术痛点,浙江荣泰开发云母热失控防护产品,给新能源汽车电池模组“穿”上防护层,填补了国内外在新能源汽车热失控防护材料领域的空白;

单项冠军企业最显著的特征是:“一招鲜”吃遍天。而的背后是源于持续钻研“独门秘籍”。

走进位于嘉善县姚庄镇的浙江福莱新材料股份有限公司研发中心,气相色谱仪、凝胶

色谱仪等业内先进设备一字排开,研发人员正细致地开展产品性能检测。这样的场景已成

为福莱新材的研发日常,正是这份对科技创新的坚持,才推动企业不断开发新品,走在时代前沿。

这几年,福莱新材实现了“传统标签材料—电子级功能膜—柔性传感器”三级跳。其明星产品微纳结构多功能复合薄膜,具有多个漫射表面,可实现亮度增强和高视觉质量,同时提高显示效率,使广告材料具有光学增亮的效果,让广告标识更具表现力。

同样是单项冠军企业,合盛硅业股份有限公司的高纯工业硅产品,浙江禾欣控股有限公司的聚氨酯超纤革产品,也达到了国内领先、国际一流的水平。

单项冠军竞技场,是个全球性的大舞台,想占得一席之地,

需要靠真本事,甚至要引领全球细分市场。

## 从“好苗子”到“顶梁柱”

单项冠军,铸造行业标杆。嘉兴为何需要单项冠军企业?

首先,单项冠军企业多是新质生产力的先锋,让其引领制造业向专注、创新、高质等方向发展,可以带来强大的发展后劲。

2016年到2023年工信部先

后公布八批单项冠军示范企业和单项冠军产品,嘉兴累计获评15家单项冠军企业。2021年,浙江省公布第一批260家制造业单项冠军省级培育企业名单,嘉兴31家企业上榜,列全省第三。

从名单来看,涉及新材料、新能源、高端装备等领域的企业越来越多,“新质”程度越来越高。

其次,单项冠军企业持续深挖、不断创新,突破“卡脖子”技

术,为发展注入了强劲的生命力,锻造了更强的筋骨。这也是制造业企业努力的方向。

在嘉兴,单项冠军企业的创

新氛围浓。2021年就获评单项冠军企业的恒锋工具股份有限公司,成立于1990年,深耕精密刀具的研发与生产,是行业内首家独立上市公司,其精密复杂刀具多年保持市场占有率国内第一、全球前三。

从首台大型舰船自主燃气轮机制造到首架C919大飞机机翼组装,从新能源汽车研制到国防航空发动机制造,这背后都有恒锋的身影。企业不断突破精密制造“卡脖子”技术,为中国制造夺取“话语权”。(下转3版)

## 经济观察

昨天,市区三塔路,银杏铺就金色风景,市民穿行其间,定格留影,用心感受这份冬日浪漫。

■摄影 通讯员 罗金飞  
记者 赵颖硕



金色浪漫

## 100多场比赛,近6万人次参与,超3000万元消费 海盐以“赛事+”赋能文旅体商融合发展

■记者 龚思雨  
通讯员 王欢璐 崔洪洁

近日,2025南北湖金浆板公开赛在南北湖风景区落幕,吸引了来自全国各地的选手参赛。与此同时,“浙BA”如火如荼,今年初以来,嘉兴各县(市、区)甚至镇(街道)自办的各类群众体育赛事也是接二连三。从场内到场外,不仅点燃了全民健身的热情,更成为文旅体商融合发展的生动实践,将赛事“流量”转化为发展“留量”。“以前晚上9点后客流就少了,望海街道‘哈特惠杯’篮球赛那几天,夜宵摊能忙到凌晨1点。”海盐县望海街道凤凰社区“张记夜宵”老板感慨道。

据悉,今年初以来,海盐县已成功举办100多场各级各类体育赛事,其中国家级3场、省级12场,吸引近4000名县外运动员参赛,观众近6万人次,直接带动消费收入突破3000万元。从全运会门球预赛到浙江省击剑俱乐部联赛,从县青少年乒乓球赛到望海街道“哈特惠杯”篮球赛,海盐以赛为媒,探索“赛事+”多元融合发展模式,推动赛事价值从“单一竞技”向“综合赋能”转变。

**赛事+消费:**  
流量变增量,链条全激活

位于海盐竞技体育中心体育馆旁的望海长廊里未来商业中心今年联合16家商户,为

“浙BA”联赛配套推出持票享8.8折的优惠活动。“优惠活动将一直持续到联赛结束。”长安里未来商业中心项目总监黄涛表示。

赛场内的激情,正转化为赛场外的消费热力。

海盐县望海街道党工委委员黄沈明告诉记者:“以前办赛事,就是‘赛完就散’,现在我们要做到‘观赛1小时,消费一整天’。”在胖哥俩肉蟹煲海盐店,负责人张小聪算了一笔账:“‘浙BA’比赛当晚,我们客流量比平日多30%,招牌肉蟹煲断货,还暂停了外卖保证堂食供应。”

政企协同则让消费链条进一步延伸。海盐县在举办多场赛事的过程中同步推出“赛事票根”优

惠活动,观众凭票根可在辖区10余家景区、20余家酒店及30余家商铺享受8到9折折扣,成功将“观赛1小时”延伸为“消费一整天”。

## 赛事+文旅: 文旅体抱团,IP价值再延伸

赛事IP,正与本地文旅资源深度绑定。

“看完‘盐BA’比赛,还顺便体验了‘跟着余华游海盐’的打卡路线。”来自嘉兴市区的球迷王磊,在赛事期间完成了一次“体育+文旅”的短途游。这种“赛事引流、文旅承接”的模式,正是文旅体商融合的缩影。

“以赛事为媒,我们不仅展示了海盐的体育风采,更推动了

文旅体商的深度融合。”海盐县文化和广电旅游体育局局长周玲告诉记者,海盐正通过赛事形成“赛事引流—旅游消费—产业升级”的良性循环。

据了解,随着赛事IP的持续

升温,其对全县文旅消费的带动效应逐步显现:2025年1至10月,海盐县接待全域旅游游客797.6万人次,同比增长14.6%;限上住宿业营业额达2.82亿元,同比增长30.1%。

“以赛事为媒,我们要让海盐

不仅是‘运动赛场’,更是‘旅游目的地’。”周玲表示,望海街道的实践,正是海盐“文旅体商深度融合”战略的缩影,“赛事带动的不仅是即时消费,也在塑造城市运动向上的品牌形象。”(下转3版)

## 一个“虚拟窗口”照见民生幸福圈

■记者 潘晓琴 通讯员 陈 浩

“这多亏了咱嘉善的‘虚拟窗口’,现在资金可以从从容容投入生产了!”昨天,戴女士向记者展示了银行的最新通知,一笔910万元的贷款顺利延期3年还款。

戴女士家住嘉善,因经营需要,她计划将位于上海市静安区的一处房产抵押,向浙江嘉善农村商业银行股份有限公司丁栅支行申请贷款延期。

“以前听说办这种跨省的抵押登记,都需要到不动产所在地的登记机构现场去办理,费时又费钱。”当戴女士抱着试试看的心态向嘉善方面咨询时,却惊喜地得知,针对她的难题,沪嘉两地已设立了长三角一网通办远程“虚拟窗口”,群众和企业在就近窗口就能获得与属地窗口同质同效的服务。

嘉善县政务服务大厅产权登记科科长朱彦婷主动对接了静安区和银行,全面梳理办事流程,对申请材料进行预审,并约定了统一的办理时间。

10月27日下午2时许,戴女士带着准备好的材料,如约来到了嘉善县政务服务大厅。在中心的长三角一网通办远程“虚拟窗口”,朱彦婷向静安区发起视频督办,屏幕另一端,静安区自然资源确权登记事务中心的不动产登记综合受理工作人员小李出现在了画面中。

“戴女士,您好!我们现在开始进行身份核验,请您正对摄像头。”在朱彦婷和小李的引导下,戴女士顺利通过了高清摄像头的人脸识别系统和身份证件核验。

“戴女士,您好,我是静安区不动产登记中心的工作人员。现在我们通过视频方式,就您申

请的不动产抵押登记事宜进行询问,请您如实回答。”小李的声音清晰地从音响中传出。

“请问,您是否清楚本次抵押在该不动产上的权利顺位?”

“我清楚,这是第一顺位抵押。”戴女士肯定地回答。

“抵押合同中,是否存在限制性或禁止性的转让约定?”

“是的,合同里有明确规定,在抵押期间未经银行同意,不得转让该房产。”戴女士一边回答,一边将手中的抵押合同翻开,对着摄像头展示了相关条款。

这一问一答,跨越了地理界限,如同面对面一般高效、严谨。

在随后的流程中,戴女士和银行经办人在朱彦婷的协助下,通过高拍仪将身份证件原件正反面、银行营业执照复印件、登记委托书、主债务债权合同和抵押合同、不动产权证书等关键材料

逐一扫描,实时传输至静安区的系统。最后,她在手写板上进行电子签名,从人脸识别成功到完成所有流程仅用半小时。

业务办理完成后,戴女士的相关纸质材料已通过邮政EMS专函寄往上海市静安区。静安区不动产登记中心在收到材料并完成线下核验后,制作出的《不动产登记证明》也会直接寄送到浙江嘉善农商银行丁栅支行。

“这个‘虚拟窗口’真的太方便了!”戴女士感慨道。

2022年,依托国家区块链创新应用试点,嘉善县打造了全国首个跨省域区块链平台,打破青浦、吴江、嘉善三地区域行政壁垒,

实现了示范区内1000余项民生服务一网通办、207项行政检查事项一网通管,但仍有些部分事项由于各地政策、材料不一致,需要面对面交流。

“‘虚拟窗口’的建立,丰富了跨省通办渠道。”嘉善县政务服务办副主任潘高峰介绍,嘉善县政务服务大厅全力打造远程“虚拟窗口”,利用远程屏幕共享、音视频智能交互、远程身份核验等技术,以“屏对屏”方式与长三角地区具有远程“虚拟窗口”条件的办事点视频连线,推进跨省协同、高效办事。目前,长三角地区已开通的超200项政务服务事项,均可实现远程“虚拟窗口”帮办,如企业设立、变更、不动产权登记等。

一屏相连,两地贯通。这方

“虚拟窗口”的电子屏幕,正等待着下一位跨越边界者的幸福回响。

链上长三角

## 导读

### 联丰村何以 联结未来共赴丰盈?

详见2版

从人人避之的“养猪村”到众人取经的“明星村”,这个江南小村究竟凭何破局,又何以成为基层干部争相学习的“实践培训平台”?带着这样的疑惑,百村行采访组走进联丰村,探寻乡村蝶变的深层密码。

### 麦秆“画”春秋

详见4版

三十多年前,被农民随手丢弃的麦秆,在他手中蜕变成一门可以换来真金白银的手艺;如今,这些随风摇曳的作物,正成为连接传统与现代、乡村与城市的文化密码。